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1. Ktorá veta je napísaná pravopisne správne? 

A) K svojím susedom bol prívetivý.   

B) So svojim šéfom sa vždy dohodli. 

C) Aký je žiak, potvrdil svojim správaním.  

D) Rozumieš si so svojím otcom? 

 

2. Vyber vetu so správnou väzbou predložky. 

A) Ak súhlasíš, zajtra prídem po teba.   

B) Zastav sa pre Ondreja. 

C) Prišla neskoro, bolo už za päť minút dvanásť.  

D) Za akým účelom ste k nám prišli? 

 

3. Vyber rad, v ktorom sú všetky slová napísané správne. 

A) divotvorný, kašmírový, platonycký   

B) obdivuhodný, myšlienkový, medycína 

C) uvítací, literárny, atletycký    

D) vysilený, navíjací, typizačný 

 

4. V ktorej vete sú čiarky na správnom mieste? 

A) Všetko, je už pripravené vážení páni.  

B) Môžete sa smiať, deti moje do sýtosti. 

C) Ach ako sa len, bojím.    

D) Ako je len zima, bŕŕ. 

 

5. V ktorej vete je podstatné meno pani uvedené v správnom tvare? 

A) Boli sme tam aj s našou paňou učiteľkou.  

B) Odovzdaj túto knihu panej Malinovej. 

C) To je naša pani učiteľka.    

D) Ktorú pani máš na mysli. 

 

  



 

2 
 

TEXT 1           

1. Starogrécky filozof Aristoteles bol veľmi múdry muž. 

2. Vyznal sa v mnohých vedných odboroch. 

3. Medzi javy, ktoré v tom čase ľudia pozorovali, ale ešte si ich nevedeli vysvetliť, patrilo aj 

tajomstvo mesačných zatmení. 

4. Jedni sa domnievali, že Mesiac odnášajú z oblohy zlí obri, iní boli presvedčení, že zatmenie 

Mesiaca je predzvesťou nejakého nešťastia.  

5. Našli sa aj takí, ktorí všade šírili, že zatmenie otravuje povetrie a ľudia sa dusia. 

6. Dôverčiví ľudia tomuto klamstvu uverili, skrývali sa potom do hlbokých pivníc 

a katakomb. 

7. Aristoteles  zo svojich pozorovaní urobil záver, že tmavý fľak na Mesiaci je len tieň, ktorý 

naň vrhá Zem, keď sa ocitne medzi Mesiacom a Slnkom. 

8. Ale prečo je ten tieň vždy okrúhly? 

9. „To znamená, že Zem musí byť guľatá,“ povedal svojim žiakom Aristoteles. 

6. Koľko slov utvorených skladaním sa v texte nachádza? 

A) 1  B) 2  C) 3  D) ani jedno 

7. N sg. podčiarknutého slova vo vete č. 3 je 

A) ľud. B) ľudstvo. C) človek. d) osoba. 

8. Správne poradie vetných členov vo vete č. 2 je: 

A) slovesný prísudok – zhodný prívlastok – zhodný prívlastok – predmet  

B) slovesný prísudok – viacnásobný prívlastok – podmet 

C) neslovesný prísudok – viacnásobný prívlastok – predmet 

D) neslovesný prísudok – zhodný prívlastok – zhodný prívlastok – predmet 

9. Aristoteles povedal svojim žiakom, že Zem musí byť guľatá.  

Ktorý zápis priamej reči je správny: 

A) Aristoteles povedal svojim žiakom, „Zem musí byť guľatá.“ 

B) Aristoteles povedal svojim žiakom: „Zem musí byť guľatá.“ 

C) Aristoteles povedal svojim žiakom: „Zem musí byť guľatá“. 

D) Aristoteles povedal svojim žiakom: „Zem musí byť guľatá“! 

10. Nachádza sa v texte 1 jednočlenná veta?  

A) áno   B) nie 

11.  Z hľadiska obsahu v texte 1 prevažujú oznamovacie vety. 

Je toto tvrdenie správne? 

A) áno  B) nie  

12. Koľko jednoduchých viet sa nachádza v texte ukážky?  
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13. Správne utvorená a pravopisne správne zapísaná ženská podoba slova Grék je 

A) gréckiňa.  B) grékyňa. C) Grékyňa. D) Grékiňa. 

 

14. a) Koľko slov, v ktorých došlo k rytmickému kráteniu, sa nachádza vo vete č. 1? 

A) ani jedno  B) 1  C) 2  D) 3 

b) Vypíšte ho / Vypíšte ich. 

15. Nachádza sa v texte ukážky prídavné meno, ktoré sa skloňuje podľa vzoru páví? 

A) áno (vypíšte ho)   B) nie 

16. Podčiarknutému slovu vo vete č. 6 zodpovedá charakteristika: 

A) podstatné meno – mužský rod – pl. – genitív – vzor dub. 

B) podstatné meno – mužský rod – sg. – akuzatív – vzor dub.  

C) podstatné meno – ženský rod – pl. – genitív – vzor žena. 

D) podstatné meno – ženský rod – sg. – akuzatív – vzor žena. 

17. Nachádza sa vo č. 8 spojka? 

A) áno (vypíšte ju)  B) nie 

18. Prisudzovací sklad  v podčiarknutej časti vety č. 7 je 

A) (nevyjadrený podmet) – urobil.  

B) Aristoteles – urobil. 

C) urobil – záver. 

D) vo vete sa nenachádza prisudzovací sklad. 

19. Ktorý neohybný slovný druh sa v texte nenachádza? 

A) príslovka   B) predložka  C) častica  D) citoslovce 

20.  a) Koľkokrát došlo vo vete č. 5 k spodobovaniu? 

A) jedenkrát   B) ani raz  C) dvakrát  D) trikrát 

b) Vypíš z uvedenej vety slovo / slová v ktorom / v ktorých došlo k spodobovaniu.  

TEXT 2          

V pelotóne dnes ťažko nájdete takého všestranného a silného cyklistu, ako je Peter Sagan. Po 

triumfe na klasike   Gent – Wevelgem  sa na tom zhodujú priamo jeho súperi. „Sagan je 

mašina. Nik na neho dnes nemal,“ vravel pre belgických novinárov Mark Cavendish, bývalý 

majster sveta. „V podstate som naplno šprintoval. Dal som do toho všetko, no aj tak sa nám 

Sagan strácal,“ vravel Greg Van Avermaet o útoku Slováka štyri  kilometre pred cieľom. 

Súperi  ho nechceli nechať ujsť. Boli však príliš  pomalí,  aby  ho dostihli. Na rovine je takýto  

únik  ojedinelý.  V zákryte  je totiž jazda ľahšia. Vyžaduje menej námahy.  Žilinčan však 

súperov pretlačil silou. Ani na sekundu sa nik nedokázal zavesiť za neho. Divákov potešil v 

cieli  jazdou na zadnom kolese.   

Zdroj: http://sport.sme.sk 

http://sport.sme.sk/


 

4 
 

21. Vyber správne tvrdenie, ktoré sa vzťahuje na text ukážky.     

A) Mark Cavendish nebol nikdy majster sveta.       

B) Nikto sa výkonom nevyrovnal Saganovi.       

C) Peter Sagan je rodák zo Zvolena.       

D) Iní cyklisti mali úmysel nechať Sagana zvíťaziť.  

22. Slovné spojenie Sagan je mašina má v texte význam  

A) Sagan je názov značky bicykla.    B) Sagan je prefíkaný.     

C) Sagan podáva vynikajúce výkony.  D) Sagan má časté výkyvy vo výkone. 

23. V ktorom spojení má podstatné meno tieto gramatické kategórie – ženský rod, G, 

sg.?   

A) všestranného cyklistu    B) pretlačil silou     

C) menej námahy  D) pre belgických novinárov  

24. V ktorej z možností sú obe slovesá v nedokonavom vide?  

A) nemal, strácal      B) ujsť, dostihli     

C) nájsť, pretlačil  D) nedokázal, potešil 

25. Dnes, naplno, pomaly – uvedené príslovky sú v tomto poradí:  

A) spôsobu, spôsobu, príčiny.    B) času, spôsobu, spôsobu.    

C) času, príčiny, spôsobu.   D) spôsobu, príčiny, spôsobu. 

26. Synonymom cudzieho slova triumf je  

A) titul.        B) výkrik.       C) víťazstvo.  D) rýchlosť. 

27. Do ktorého jazykové štýlu môžeme zaradiť text 2?  

A) publicistického.      B) hovorového.    

C) administratívneho.  D) náučného (odborného).  

28. K typickým znakom epiky patria:  

A) dialóg, verš, strofa.     B) rýmy, pocity, úvahy.    

C) príbeh, dej, postavy.   D) veršový presah, rečnícka otázka, replika.   

29. Rým so schémou  a b c b  sa nazýva  

A) prerývaný.      B) združený.       C) striedavý.  D) obkročný.  

30. Vypíšte z textu ukážky prvé slovo vety, v ktorej sa nachádza prístavok.   

 

  



 

5 
 

2 RIEŠENIE 

1 D) Rozumieš si so svojím otcom? 

2 A) Ak súhlasíš, zajtra prídem po teba. 

3 D) vysilený, navíjací, typizačný 

4 D) Ako je len zima, bŕŕ. 

5 C) To je naša pani učiteľka. 

6 A) 1 

7 C) človek 

8 A) slovesný prísudok – zhodný prívlastok – zhodný prívlastok – predmet  

9 B) Aristoteles povedal svojim žiakom: „Zem musí byť guľatá.“ 

10 B) nie 

11 A) áno 

12 3 / tri 

13 C) Grékyňa 

14 a) C) 2 

b) starogrécky, múdry 

15 B) nie 

16 D) podstatné meno – ženský rod – sg. – akuzatív – vzor žena. 

17 B) nie 

18 B) Aristoteles – urobil. 

19 D) citoslovce 

20 A) jedenkrát 

B) všade 

21 B) Nikto sa výkonom nevyrovnal Saganovi. 

22 C) Sagan podáva vynikajúce výkony. 

23 C) menej námahy 

24 A) nemal, strácal 

25 B) času, spôsobu, spôsobu 

26 C) víťazstvo 

27 A) publicistického 

28 C) príbeh, dej, postavy 

29 A) prerývaný 

30 Nik 
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